

我省“弃婴岛”最快5月露面

试点城市为临沂济南

本报济南3月9日讯(记者 张榕博 实习生 高晴 靖雯) 9日,记者获悉,我省将在临沂、济南试点建弃婴“安全岛”,最早5月份露面。有关人士表示,出现集中救助弃婴设施只是我国弃婴救助和儿童福利制度完善的一个开始,政府应以购买社会服务的方式,鼓励社会更多力量参与弃婴救助和日后的抚养的事业中来。

记者了解到,去年底,济南、临沂两地成为首批建立弃婴“安全岛”的试点城市,建立安全岛还成为济南市2014年民政重点工作。省民政厅有关人士向记者证实,目前两地弃婴安全岛正在筹建,按照计划,将最早5月在城市中出现。虽然试点单位之一的济南市儿童福利院工作人员认为,建立弃婴安全岛仍然比较敏感,“建立起来与实际操作之间仍有不少困难”。但省民政厅有关人士坦言,各地上报的信息表明建立安全岛没有问题。

据介绍,目前弃婴安全岛的设计基本参照南京、石家庄等城市弃婴安全岛的模式,在一个小屋子内不设置任何监控设备,不会披露姓名,为弃婴父母保守秘密,让弃婴父母主动把孩子送到安全岛。

省政协委员、原济南市社会福利院副院长焦桂云说,设立弃婴“安全岛”在济南早有设想。“以前在民政部开会,我们就听说了石家庄的例子。”焦桂云说,在弃婴安全岛中,会放置保温箱、奶粉、衣服以及延迟报警铃,“弃婴被放在安全岛后,父母按下报警铃,几分钟以后报警铃才会响,方便值班人员赶到前弃婴父母及时离开。”

焦桂云还认为,即便有了弃婴安全岛,救助弃婴的基本程序也不能变。“比如,福利院工作人员发现弃婴后,不能忽略向公安机关报案的程序,否则没法给孩子落户,日后也不便于收养。这就涉及到多部门的协调问题,需要公安部门及时介入和取证。”

民政部原慈善事业促进司司长王振耀向记者表示,目前我国孤儿救助和抚养存在领养门槛过高,儿童福利院建设不足,社会力量参与救助难以获得认可等问题,这些问题将因为弃婴安全岛的建立而得到缓解。

国内知名慈善人士黄鹤则表示,“我们应该完善孤儿救助制度,用政府购买服务的方式鼓励更多的社会力量参与弃婴救助,并让他们回归家庭当中,而弃婴岛的设立现在看只是这些举措的一个开始。”



天津市的“弃婴安全岛”设在儿童福利院门口。(资料片)

专家建议

“选址应在医院后门”

弃婴安全岛的选址依然存在争议,有不少都设在儿童福利院附近。而省政协委员、原济南市社会福利院副院长焦桂云认为,弃婴安全岛选址应考虑救助的便利,“最合适的地方应该是医院后门,因为被遗弃的孩子基本都有一些先天性的身体残疾或者重大疾病,不能因为安全岛的设置,导致救治不及时,造成二次伤害。”

以济南市儿童福利院为例,2012年收留的90个被遗弃儿童,绝大部分是残疾患儿或患有难愈的疾病,病残率达98%。

济南市救助管理站业务科长石国华说,儿童福利院不一定是安全岛安放的最佳位置。“济南市的弃婴大部分来自周边,以前在济南市儿童福利院内,以及一些医院门口经常发现弃婴。”石国华说,但是现在儿童福利院的位置偏远,存在转送问题。而临沂市的弃婴大多来自鲁西南,因为家庭贫困而被遗弃,安全岛设在救助站、长途汽车站附近更合适。

本报记者 张榕博

延伸阅读

18个省份正筹建弃婴岛

我国第一个弃婴岛于2011年6月1日在河北省石家庄市社会福利院设立。2013年7月,民政部在总结地方经验的基础上,下发《民政部办公厅关于转发中国儿童福利和收养中心开展“婴儿安全岛”试点工作方案的通知》,要求各地根据实际情况开展弃婴岛试点工作。

目前,河北、天津、内蒙古、黑龙江、江苏、福建等10个省区市已建成25个弃婴岛并投入使用,还有18个省区市正在积极筹建弃婴岛或弃婴观察救治中心。

本报记者 张榕博

“高考录取的立交桥还不够多”

教育部长袁贵仁称高考科目将减少,不分文理科

本报北京3月9日讯(特派记者 高扩) 3月9日,教育部长袁贵仁表示,高考改革将减少全国统一高考科目,将不分文理科,全部考生考的内容一样。同时,外语仍然是高考统一科目,但考试方式会发生变化。

袁贵仁说,十八届三中全会对考试招生制度改革用了很大篇幅,这是中央文件对此论述最充分、最明确、最具体的一次。这是要改变目前客观存在的“一考定终身”倾向,改变我们目前客观存在的“考什么、教什么、学什么”的应试倾向,改变我们目前客观存在的“千军万马过独木桥,立交桥还不够”的问题,改变我们目前存在的唯几门专业课成绩为主的录取方式问题。

关于改革进度,袁贵仁表

示,考试招生制度重要、复杂而且敏感,它随着35年前恢复高考而来,成绩是好的,但随着发展出现了值得注意的倾向。袁贵仁说,近期教育部组织力量进行调研,深入研究、听取各方面意见。目前,有的改革制度已经出台,有的正在实施,有的在抓紧论证。高考改革是重点难点,目前正在加紧论证,主要考虑到其科学性和风险性问题。

他说:“高考改革内容是什么,我给大家做一个介绍,第一是考的内容,怎么考,考什么?三中全会决定已经明确地指出,要减少全国统一高考科目,就是说还要高考,但科目会相应减少。第二,不再分文理科,就是不再分文科考生、理科考生,考卷是一样的。还有一个就是外语考试,利用

社会化考试,仍然属于高考的科目,但是考试方式会有变化,一年多考。”

袁贵仁表示,高考改革一方面是要解决怎么考、考什么的问题,另一方面是招生问题。他介绍:“高考录取,第一主要以统一考试科目成绩为基础,同时还要依据学生3年学业水平成绩,还要参考他综合素质的表现,比如说他参加志愿活动等,能够表现他德智体美的综合素质。”

袁贵仁同时表示,高考改革要管好考试安全的问题,不能出现作弊现象。袁贵仁进一步明确,国家会出台总方案,各省会出试点方案,只有有意愿有条件的省份才会选择试点。试点方案出台之后入学的高中生适用新政策,目前在校的高中生仍然按照老办法执行。



袁贵仁

我省9月出台 高考改革方案

本报北京3月9日讯(特派记者 王富晓) 作为教育大省,山东的高考改革方案何时出炉?9日,全国人大代表、山东省教育厅副厅长张志勇透露,我省高考改革方案预计在9月份出炉。

在今年2月召开的全省教育工作会上,山东省教育厅厅长左敏提出,今年的重点工作就包含推进考试招生制度改革。“由于教育部尚未公布具体方案,我省高考改革方案目前仍在修改中,前期需要征求大量意见。”张志勇介绍说,新方案中的内容已经成型,有的还需要进一步商讨,预计将在9月份出炉。

今年,我省高考采用“3+综合”模式,综合分为综合1和综合2。不过,综合1和综合2的考试科目却与往年的文综、理综相同,学生虽然不再以文科生、理科生称呼,不过还是有文科倾向、理科倾向的说法。这一做法,距离教育部提到的“不分文理科,全部考生考一样内容”的距离还有差距。